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Előfizethetni helyben:
* TelegdiK. Lajos kunyvkereske-
| déeében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 
o a postahivatalok utján

Csütörtök, november 6,

A balközéppart nem adhatja 
fel elveit!

O) Rövid időn elválik, hogy a bal- 
középpártban az az elem fog-e túlsúlyra 
vergődni, mely a programmban kitűzött 
elvek feladásit által vél magas politikát 
követni, — vagy pedig az, mely az elv- 
azilárdságot nemcsak jellembe vágó do­
lognak, hanem Magyarország önállósá­
gának legalább elvben megmentésére 
mulhatlanul szükségesnek is tartja.

Okunk van hinni, hogy az utóbbi 
irányzat fog diadalra vergődni.

Ha nem igy lenne, akkor bátran 
kimondhatnák, hogy a nép által válasz­
tott országgyűlési képviselők eljárása 
határozottan ellenkezik Magyarország ér­
dekével. a nemzet nemtojével, a meg- 
hamisitatlan közvéleménynyel.

Mert mi az országnak a közösügyes 
■egyezményuyel lekötését csak ideiglenes, 
csak átmeneti állapotnak tartjuk.

Ha igaz az, hogy minden öntudatos 
lény tökélvesedésre van teremtve, úgy 
igaznak kell ennek lenni a magyar nem­
zetre nézve is.

Már pedig, ha Magyarország törté­
nelmét vizsgáljuk, úgy találjuk, hogy a 
magyar nemzet eredetileg, midőn mai 
lakhelyét elfoglalta, önálló, szabad volt.

Ónálló, szabad maradt az Árpád- 
házból választott királyok aLtt; szabad 
volt a vegyes házakból választott ural­
kodói idejében is; sőt a habsburg-lotha- 
ringiai ház alatt sem adta fel soha nem­
zeti s állami biztosítékait jogi tekintetben.

Az 1848-ki gyökeres átalakulás csak 
szabatosabb alakot adott önálló állami 
jogkörének.

Az erőszak uralmát jelző idők pe­
dig nem szolgálhatnak alánul aira. hogy 
egy uemzet önállósága a szerint Ítéltes­
sék meg, a mint az alkotmány felfüg­
gesztése alatt bántak vele.

Az ország ezredéves történetében 
gyetk-f.fgt -ötét pont van, mely a nem­

zet képviselői részéről jogfeladásra mutat.
Ez időszak az 1867 ki közösügyes 

kiegyezés időszaka, midőn a nemzet élet­
revalósága felett kétségbeesett rósz szel­
lem hóditólag lépett fel; s kivette a 
nemzet kezéből azuu jogot, hogy a nem­
zet maga rendelkezzék magával, véré­
vel és vagyonával, — átengedvén e jo­
got egy felerészben idegen tartomány 
képviselőiből álló testületnek, a delegá- 
cziónak. mely több jogot gyakorol, mint 
maga az összes nemzet...

E kárhoztatásra méltó és alig orvo­
solható sebeket éjiéit rendszer s a kö­
zösügyes egyezményt létrehozó jobboldali 
többség ellen kelt harczra az ellenzék s 
annak legerősebb árnyalata a b a 1 k ö- 
z é p p á r t.

A balközéppart 6 éven keresztül, a 
sajtóban, a zöld asztalnál, a társadalmi 
s a családi élet körében azt vallotta, azt 
hirdette, hogy az 1867-diki közösügyes 
kiegyezés fen nem tartható. Magyaror­
szágot azzal kormányozni nem lehet, a 
nemzet annak fentartásával magát gyil­
kolja _meg.. .

Es mi lenne abból, ha e párt meg­
hazudtolná magát?

Ha most azt hirdetné, hogv az a

POLITIKAI ES KÖZGAZDASZATI HÍRLAP.
A DEBBEC2EN1 BALOLDALI PÁBT KÖU0S7E.

Megjeleli hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési díj:
Őthaeábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeii hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.
Bélyegdy: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér^-en megjelenő közlemény öt- 

hasábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Cgy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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rendster, mit 6 érig szünet nélkül kár­
hoztatott, ostromlott, *— jó?

Mi lenne abból, ha amaz elitéit 
rendszer alapján vállalnának korfoátiyt 
az eddigi ellenzék bivei ?

Lenne egy irtóztató árulás eddigi 
elveik s a nemzet jövő élete ellen!...

A nép, mely képviselőit a nemzet 
java előmozdítására választotta, keblében 
undorral telnék el a hallatlan hittagadás 
láttára. (

Az alkotmányosság érzete az or­
szágban oly csapást szenvedne, mit alig 
lehetne egyhamar kiheverni. i

Az óriási politikai hazugság, mit 6 
éven át hirdetett az ellenzék, az uj tér­
foglalás által kárhozattá válnék, nemcsak 
az elveihez hűtlenné lett párt tagjai fe-, 
lett, hanem veszélyesen nehezednék az 
az ártatlan nemzet fejére is.. .

Megrendülne a hit, a remény, hogy j 
valaha erős ellenzék kelhessen életre! 
azon irányzat ellen, melynek czélja: Ma­
gyarországot beolvasztani Ausztriába...

S Magyarország kérlelhetlenül Ausz­
tria tartományává válnék!

A balközéppárt ily iszonyú csapást 
nem akarhat a nemzet fejére mérni!

A balközéppárt meg fog maradni 
elvei, programmja mellett!

dig nagyon távol tartják magukat a kölcsön- 
kötéstől. Tegnap Kerkápoly Andrásyval együtt 
visszatért Budapestre. Remélhető, hogy a köl­
csön a jövő héten meg lesz körire.

— Decz. 2i-ka Bécsben. Az osztrák csá­
szár tegnapelőtt fogadta a polgármester veze­
tése alatt nála megjelent küldöttséget, mely 
a Bécs összes rétegét képező bizottság nevé­
ben arra kéré ő felségét: kegyeskednék a bi­
zottság által a deczember 2-iki ünnepély alkal­
mából létesítendő alapítványt helybenhagyni és 
megengedni, hogy ez alapítvány ő felsége ne­
vét viselhesse. 0 felsége következőleg vála­
szolt : Igen örülök, hogy Bécs polgársága e na­
pot jótékonysági aktussal kívánja megünnepelni; 
oly ünneplés ez. a mely legalább nekem a leg­
kívánatosabb. Nem kívánom az urak határoza­
tait megelőzni, de hiszem, hogy ama súlyos vi­
szonyokkal szemben, melyekkel jelenleg külö­
nösen a kézmiiiparosok küzdenek, ez osztály 
segélyezésére volna az alapítvány legczélsze- 
rübben fordítható. Ezt tartom leghelyesebb al­
kalmazásául az alapítványnak, melynek szíve­
sen adom nevem, és mindazoknak, kik ez al­
kotásban résztvettek, őszinte köszönetét mon­
dok. Kétszeresen le vagyok önöknek kötelezve 
s meg vagyok hatva, tekintve részint azon na­
pot. melyet ünnepelni készülnek, részint a czélt, 
melyre az alapítvány fordítandó lesz, s mely 
nekem a legkedvesebb. A keresztülvitel módo­
zatait végkép önökre bízom.

- Osztrák bankók. Ez évi okt. végén 
forgalomban volt egyftos: 82’817,273; öt ftos: 
126^499,390 ft. ötven ftos: 149’886.250 ft. ösz- 
szesen 3ö9'202,913 ft államjegy.

— Aradmegye nov. 3-án tartott közgyű­
lésén elhatározta, hogy a királyhoz trón- 
raléptének 25-ik évfordulója (decz. 
2-ika) alkalmából üdvözlő iratot küld. 
Az indítványt Aczél Péter főispán tette. Meg 
győződésünk szerint a magyar nemzet a jog és 
igazság folytán ö felsége uralkodási éveit nem 
1848. decz. 2-ikától, hanem jelen esetben a ko­
ronázástól 1867. junius 8-tól .számíthatja, s e 
felfogás annyival jogosultabb, mivel a kiegye­
zés első pontja is az volt, hogy — vessünk 
fátyolt a múltakra. Egyébiránt méltán 
csodálkozhatunk, hogy e fátyolt épen Arad 
város fűterén akarják bolygatni.

— Az országgyűlési baloldali kör holnap 
délelőtt tiz órakor tartja nagy tanácskozását; 
ma este pedig a körben magán érteke z- 
I e t lesz. — Az „Ellené r“ folyvást ké­
szíti az utat Csernátony politikájának diada­
lára. Tegnapi számában Majthényi Dezső kép­
viselő ír „a helyzetről“ czimmel Csávolszkyról 
s annak ismert röpiratáról. Majthényi Dezső 
azt mondja, hogy a szabónak legpontosabb mér­
téke is csak egy időre szól, ebből természete­
sen az következteti, hogy Csávolszky nem 
tudja, hogy hányat ütött az óra. azért beszél 
még mindig a közjogi alap ellen. Ugyanazon 
számban Reniczky Ödön ir választóihoz — 
Czinkotáról keltezve — levelet, melyben azt 
mondja, hogy elveinek alkotmányos érvényesí­
tésére felhasznál minden törvényes fegyvert és 
hazafias tért. - De a kormány rudja után kap- 
kmlóknak nem igen fényes kilátásuk lehet a 
sikerre, ha elhagynák is a bihari pontok szik- 
laszilárd talaját, ha t. i. a „Pesti Napló“ 
nézete a 1 leákpárté is: a Napló azt mondja, 
hogy a Deákpártnak saját kormányával 
kell elvégezni teendőit, erre kötelezi őt 
:iz ország jelenlegi helyzete. Megjegyezzük még, 
hogy a Jókai által szerkesz'ett „Hon“ ez 
ügyhöz nem szól, mi rejlik hallgatásában ? azt 
pár nap múlva megtudjuk.

— Budapest tegnap folytatá tiszt­
újító közgyűlését, Kammermayer pol­
gármester beigtattatott hivatalába. A szavazás 
megtörtént az első alpolgármesterre : győztes 
lett Gerlóczy Károly.

— Az uj kölcsön ügyében Kerkápoly teg­
napelőtt Bécsben volt s a földhitelintézettel 
alkudozott, miután a külföldi bankok még min-

Az osztrák trónbeszéd.
Bécsben tegnap nyittatott meg a birodalmi 

tanács mindkét háza az osztrák császár által
A császári trónbeszéd nehány frázist elű- 

rebocsátva, áttér a kereskedelmet és ipart ért 
válságra, Ígérvén, hogy kormánya intézkedése­
ket fog javaslatba hozni arra, hogy a sülyedt 
bizalom emeltessék, a nemzetgazdasági tevé­
kenység tartósabb háborittatástól megóvassék 
és a közgazdasági tevékenység egészséges ala­
pokra vezettessék vissza.

Majd a teendőket sorolja el a trón­
beszéd, a mint itt következik: „Az önök elé 
terjesztendő államköltségvetési előirányzatban 
fel fogják találni a takarékosság elvét, melyet 
szigorúan meg kell tartani, hogy ez állami 
pénzügy kielégítő állapotában megtartassák. Az 
egyenes adó-reform sürgős érvényesítése végett 
csakhamar a törvényjavaslatok egész sorozata 
fog önök elé terjesztetni. A közvetett adó ügye 
szintén igénybe fogja venni önök közreműkö­
dését. melyhez az előmunkálatok már elkészül­
tek. Az osztrák nemzeti bank kiváltságának kö­
zelgő lejárása szükségessé teszi, hogy 'ezen in­
tézmény helyzete jövőre megállapittassék s 
ezzel együtt a valuta helyreállításához kellő 
intézkedések megtétessenek. A nemzetgazdasági 
törvényhozás számára kormányom a jelen igé­
nyek kielégítése végett javaslatot fog előter­
jeszteni. melyek a részvénytársulati és tőzsdei 
törvények reformját, az ipar s vasutüzleti. mint- 
szintén az őstermelés emelését tárgyalják. Azon 
törvényjavaslatok, melyek a szentszékkel kö­
tött szerződés („Concordatum“) megszüntetése 
következtében az állam és kath. egyház viszo­
nyai közt előállott űr betöltéséhez szükségesek 
szintén nemsokára önök elé terjesztetnek. Kor­
mányom egyik legfontosb feladata gyanánt te­
kinti az összes polgári törvénykezési eljárás 
reformját, melytől feltételeztetik a hatósági rend­
szer végleges megállapítása. Az előkészítendő 
munkálatok állapota engedi remélnem, hogy az 
ülés folyamán sikerülni fog az igazságszolgál­
tatás egyszerűsítésének és gyorsításának nagy- 
fontosságú munkáját bevégezni. Azon törvény- 
javaslat, mely egy közigazgatási itélőszék fel­
állítása iránt* a múlt ülésszakban tárgyalás alá 
nem jutott, önök elé fog terjesztetni alkotmá­
nyos tárgyalás végett. Kormányom többrendbeli 
törvjavaslatot fog benyújtani, melyek különösen 
a rokkantakról gondoskodást, a katonai elszál- 
ásolást s a csendőrség alkalmazásának szerve-1
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Irta a „Rockingham“ szerzője.

Fordította hoinpolthy Tivadar.
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(9-ik folytatás.)

Dauuton kapitány s a kistársaság Jak 
Oakum, a főmatróz által a partra szállíttatott. 
Nagy látcsövekkel látták el magokat s a völgy­
nek indultak.

Nézze. Sir. — szólt az orvos — mi­
közben a kapitányt bozótcsoport mögé vezető 
— itt egy állati csontváz hever. Azt hiszem, 
antilopé iehete. mert a csontok ép úgy néznek 
ki- Valószínű, hogy valami ragadozó vadállat 
által tépetett szét. mert a bordák több helyt 
a fogak helyét is mutatja. A fej pedig még 
’Magosabban mutatja, hogy egyetlen csapással 
tuztáott szét. Ez ütést csak oroszlány vagy 
tigris tehető.

— Minden bizonynyal, — feleié a kapi­

tány — eziránt foroghat fenn kétség. Bizo­
nyos évszakban elenségre találnak itt az ily sze- 
lidebb faja állatok s a ragadozók természet­
szerűen követik ezeket. Hogy e csontok ne- 
hánya. a szó szoros értelmében, össze van 
vágva, az világos. Valóban iszonyú még csak 
rágondolni is egy oly állatra, melynek állcsont­
jai oly erővel bírnak, hogy ez iszonyú csonto­
kat széttörhetik. Miután azonban még semmi 
nyomot sem fedezhetünk föl, mely e ragado­
zókat ily évszakban ide csalogathatná, nem is 
kell ezektől most tartanunk-

Míg a két philosophus ilyen vizsgálódásba 
ereszkedett, addig Herbert, ki az ilyen beszé­
deken nem igen tudott mulatni, gondolataiba 
merülten járt körül a völgyben. Egyszerre azon­
ban iszonyú dördülés hallatszott, melyet hosszú 
dörgés követett. Minden szem a hang iránya 
felé tekintett.

Ugyanazt az iszonyú szirttömeget, 
mely oly büveróvel látszott a sziklafal orma 
felett függeni , látták a mélységbe zuhanni. 
Ezer meg ezer apró szikladarab hullott jobbra- 
balra, amerre a kőtömeg bukásában útját vette 
s nyomában iszonyú porfelhő szállt fel az égre 
magasan.

A szikla végre a völgy aljába ért s itt 
még ezentúl a túlsó oldal egyik fával benőtt 
helyére rontott, hol a százados fák, mint 
gyönge nádszálak, hulltak a földre.

A kő végre oly akadályra talált esésében, 
melv feltartóztatá.

A kapitány s az egész társaság alig tu­
dott szóhoz jutni. Még ott is, a hol ők állot­
tak, mozgott a sziklatalaj. Oly irtózatos volt a 
sziklacsucs esése.

Daunton kapitányt egészen fölzavarta nyu- 
'odtságából az esemény.

— A sziklát mr. Tandy hengeritette le! 
— Jelenté Jak Oakum.

— Tandy és ismét Tandy: — szólt a 
kapitány megdöbbenve — de mit akart ez is­
tentelen fia ismét e skandalummal >!

Herbert elövette teleskopját s azt a szik­
lafal felé irányozd. De még mielőtt tisztába 
jött volna aziránt, hogy kik állanak odafönn. 
figyelmüket más esemény vonta magára.

— Nézzen csak. kapitány ur. — szólt az 
orvos — a bérez lejtőjére, oda. hol a porfelhő 
most. oszlani kezd. Látja ön?!

— Lelkemre. oroszlánok!
— Látja ön ott azt a felséges állatot, 

a mint kölykét szájában tartva, a bérczoldalon 
fölfelé siet. Épen barlangjából jött ki, mikor 
észrevettem. Ez a barlang tanyája lehetett, de 
a sziklacsucs bukása felzavarta nyugotsá- 
gából.

— Szerencse, hogy oly irányt választ 
mely ránk nézve nem személyes.

E pillanatban hatalmas himoroszlány lett 
láthatóvá a bérczoldalon. Lassan, kimért lép­
tekkel sietett a nőstény után, mely kölykét 
vitte. Most megállóit. Haragosan tekintett kö-

, zését fogják illetni. Daczára azon nehézségek- 
! nek, melyekkel a kiállításnak küzdenie kellett 
ezen nagy vállalat minden oldalról nagy elis­
meréssel találkozott. Önök jótékony működése 
a nppek szellemi s anyagi életére, a kiiltura 
követelményeire, az ipar müködhetésével mint 
szintén a becsületes munka sikerére a világ 
mindenrészébenörőmmel fog fogadtatni. Örőmtel- 
jes megelégedéssel nyilváníthatom önöknek, hogy 
mi a békés világharezban becsülettel megáll­
tunk és oly sikert vívtunk ki, mely a hazafias 
keblet büszkeséggel és reménynyel tölti el. A 
látogatások, melyeket nekem a szomszéd s tá­
vol országok uralkodói a kiállítás alatt tettek, 
azon országokkal a barátságot fűzte, a békének 
biztosítékát szaporították és a monarchia állás­
pontját az államok körében emelték. Tisztelt 
urai a reichsrath mind két házának! — For­
dulatteljes körülmények és nehéz harezok után 
rendithetlenül áll Ausztria belsőleg, kifelé pe­
dig tekintély és hatalommal. — A nyilvános 
élet korlátái minden téren, melyek a szabad 
mozgásnak útjában állottak, elhárittattak és az 
utak előkészitvék, melyek azon feladat megol­
dásához; az ausztriai népek egy hatalmas, az 
igazság és szabadság eszméjétől vezérelt ál­
lammá való egyesüléséhez vezetnek. E feladat­
ért jelszavunkhoz híven egyesült erővel mun­
kálkodjunk szeretett Ausztriánk javára és 
üdvére.“

— Egy jó hazafi emléke. Marosvásárhelyt 
múlt vasárnap leplezték le Kovács Áron 
volt ref. lelkész síremlékét. Beszédeket tartot­
tak : Orbán Balázs és Lázár Ádám képviselők. 
Kerekes Sámuel pedig szép emlékkölteményt 
szavalt el.

A leleplezett síremlék következő fel­
iratú :

A szürke gránitból készült 3 öl magas 
— 80 mázsa súlyú emlékkő tetőpárkányzata 
fölötti csinos miiben babérkoszorú közé fogott 
kard, kehely és nyitott könyvalkotta jelvény 
áll, a könyvbe bevésve az idvezült jelmondata: 
„A néppel és a népért.“

A sirkő felső lapján: Kovács Áronnak 
szül. 1823. okt. 16-án, meghalt 1873. május 
10-én. A marosvásárhelyi ev. ref. egyház 
1853 —1873-ig hív lelki pásztorának, a népjog 
és szabadság rendületlen bajnokának, 1848-9-ki 
honvéd főhadnagynak emelték az elhunyt eré­
nyeinek hálás tisztelői 1873.

A sirkő talpazatának alsó lapján e szép 
alkalmi költemény:
Mint lelkésze honvéd példásan védte hazáját. 
Szóval a szószéken, karddal a harcz mezején. 
Lelkierű közepet! követé a krisztusi példát, 
Küzdött, tiirt maga is — snemv.- ,k igét tanított. 
Vándor! E sírkőről három szót véss be szivedbe: 
Higyj istent, szeresd a hazát, s remélj a jövőben.

Menekvés az Ínség elől.
— Borzasztó idők következnek. Az Ínség 

ott áll ajtónk előtt. Minden perezben felemel­
heti rémes fegyverét életünk ellen.

És e rettenetes állapot országszerte meg- 
bonosult. A kormány mégis tétlenül van. Nem 
segít a bajon. Az egyes törvényhatóságok már 
megszólaltak a segélykiáltás hangján. Ki hallja 
meg ?

Nógrádmegye önerejére támaszkodik. — 
Helyesen. Hisz az isten sem segit, ha elhagy­
juk magunkat.

Álljon itt például és ismertetésül a nóg­
rádi munkálat. Adja az ég, hogy másutt ne 
legyen erre szükség.

Az alispán elnöklete alatt egy hat tagból 
álló központi és ezzel folytonos összeköttetés­
ben szolgabiró járásonkint bárom tagból álló 
kerületi Ínség bizottságok alakitassanak. A ke­
rületi tisztviselők cgy, körjegyzöségekkint ál­
taluk meghívandó megyei bizottsági tag közbe­
jöttével az adott minták szerint községenkint 
november 15-ig pontos összeírást eszközöljenek, 
azt. a kerületi ínség-bizottsággal közöljék és 
ennek veteményes jelentésével nov. 20-ig a 
megye alispánjának terjeszszék be. Az inségi 
bizottságok jelentéseiket következő elvek alap­
ján szerkesztenék: a) élelmezésben és közvet­
len segélyben csupán a munkaképtelen szegé­

rül és a begy tetejére s nem találva tárgyat, 
melyen iszonyú dühét kiöntötte volna, bor­
zasztó orditást hallatott.

Aztán folytatta útját fölfelé. Sörénye fel­
borzolva s a teleskopon át világosan Iehete 
látni, hogy szemei, mint csillogó meteorok gu­
rultak, forogtak üregeikben ....

Jak Oakum kevés beszédű ember volt. A 
nélkül, hogy bővebb magyarázatokat adott 
volna, elővette teleskopját s azt a kapitánynak 
nyujtá. Aztán elébe állott, hogy a kapitány vál- 
laira helyezhesse a távcsövet.

— Az isten szerelméért! Ott a sziklafal 
egyik kiálló csuesán egylerabert látok, — szólt 
a kapitány iszonyodva.

— Úgy van, Sir, — szólt Herbert is — 
s én úgy veszem észre, mintha e szerencsét­
len ember mr. Tandy volna. Fölül, a sziklafal 
szélén pedig egy másik ember pillant a mély­
ségbe alá. Ez Darcie Darby. Tandy kezével int 
felé. mintha segélyt kérne tőle. Iszonyú !

Herbert rémülten futott a bérezorom felé, 
hol a három apród a függő sziklacsucs lezudi- 
tását eszközlé. A kapitány s az orvos pedig 
lassú léptekkel s vitatkozva a kötömeg bu­
kása fölött, haladtak tovább. Ők kételkedtek 
a fölött, hogy ez óriási sziklát a három fiú 
döntötte volna a mélységbe alá.

Darby hidegvérű ifjú volt. A helyett, hogy 
haszontalan tanácskozást kezdett volna Som- 
merssel, azon tépelődött, hogy mitévő legyen. 

1 Annyit mar bizonyosan tudott, hogy Tandy él

nvek (özvegyek, árvák, koldusok) részesiténdők. 
b) ezek segélyzése és élelmezése első sorban, 
törvény szerint a községeket illeti, amecyibea 
azonban az Ínség és járvány folytán némely köz­
ség nagyobb mérvben sujtatvái. — ezen köte­
lességének megfelelni képtelen volna, közalap­
ból segélyezendő, a segély aránya iránti javas­
lat a helyi viszonyok tekintetben vételével, a. 
kerületi inségi bizottság által készítendő s a. 
központi inségi bizottságnak nov. 20-ig beter- 
teijesztendő s az általános végjavaslatot állit­
ván össze, azt nov. 23-ig a megyei állandó- 
választmánynak adja be. Második sorozatban es­
nek a vagyontalan munkaképes ínségesek. Ezek: 
megyei közmunka által segélyezendők, mely- 
közmunka alapján előteremtésére a kormány­
hoz febrat intéztessék. A közmunka lehető elő­
segítésére, a megyei hatóság, amenyiben a. 
befolyt összeg az Ínség fedezésére elég nem. 
volna, a kormány jóváhagyása mellett a jövő 
1874 —75-dik évi közmunka-váltság alapján, 
kölcsönt eszközöljön, mely a megyei közgyűlés 
jóváhagyása mellett, ajánlkozó bizottsági tagok 
jótállása segélyével kötendő, az ebbéli szük­
séglet megállapítása és a kölcsön megszerzése- 
és kezelése, szigorú felelősség mellett az alis­
pánt és a központi inségi bizottságot illeti. 
Harmadik sorban következik azon Ínségesek 
segélyzése, kik fekvő vagyonnal bírnak ugyan,, 
de pillanatnyi szükségletüket fedezni képtele­
nek ; — ezek minden községben egymásért, 
felelve és együtesen a megyei segedelmi mág­
ián alapból 8% kamatos kölcsönt nyernek. 
3 évre, mely azonban csalándonkint 100 irtot, 
túl nem haladhat, e végett a pénzintézeteknél 
elhelyezett kölcsönmagtári alapok 3 részletben, 
felmondandók s amenyiben az összeg elegendő 
nem lenne, a megyei pénzintézetek s egyéb- 
netaláni alapok igénybe vételere az alispán és- 
megyei inségbizottmány felhatalmnztatik.

Ez intézkedések gyakorlati részletes k- - 
resztülvitelével az alispán, s a központi inségi 
bizottság bízandó meg. a megyei közgyűlésnek 
teendő jelentés kötelessége mellett.

pápa újabb viselt dolgtai.
A német császár s a római pápa. 

közt folyó jegyzékváltás mind határozottabb 
színben kezd feltűnni. A pápa egyenesen Vil­
mos császárt vádolja azzal, hogy észak-Európa. 
a pápai széktől elfordul. Mert Vilmos császár 
pártfogolja az evangélikus vallást, mert a zsi­
dóknak nen ellensége, mert a katbolikus val­
lást legkevesbbé sem tekinti többnek a többi 
vallásnál, azéri a kedves Pio D<mn dühbe mél- 
túztatott jönni .- vaktában oly-.: átérő fenye­
getésekkel meri illetni a hatalma- német feje­
delmet, a minél semmitérőbb csak a katholi- 
kus egyházi átok lehet. Könnyen kerülhet pe­
dig egyházi átokra a dolog, mert Krisztus 
helytartója nem az az ember, ki el tudná tűrni 
Krisztus-parancsolta türelemmel egy német 
uralkodó egyéni véleményét . . . mért is tűrné ? 
hisz itt van az »anathema sit“ a mely 
pokolra juttatja az ily istentelen eretneket, 
mint Vilmos császár! - Mondjuk, hogy az 
egyházi átok már készülőben van a Vatikánban 
s lehet hogy a .fekete sereg“ rá is bírja Pio 
nonot, hogy azt Németország uralkodójára zú­
dítsa. De ép ugv megtörténhetik az is. hogy 
— egynémely franczia király példájára — Vil­
mos visszaátkoztatja az isten csalódhatott fiá­
nak csalhatlan földi helytartóját.

Erre azon körülmény is enged következ­
tetni, hogy a pápa újabb jegyzéket küldött 
Berlinbe, válaszul — a lapunkban is közölt 
Vilmos császár levelére. Eddig titokbau ma­
radt a dolog, de a „Deutsche Reicbscorrespon- 
deuz“ egyik legutóbbi száma a „leghitelesbb“ 
forrásból megerősíti a fairt s azt irja. hogy a 
V atikán bukott fejedelme oly merész hangon 
irta levelét Vilmos császárhoz, hogy az udvar 
első pillanatban zavarba jött. Egyszersmind azt 
a hirt is közli, hogy a pápának küldendő ber­
lini jegyzék szerkesztése oly egyén kezében 
van. ki a pápa egyetlen szavát sem fogja meg- 
torlatlan hagyni.

Átalán véve, mióta ö szentsége fellábadt 
betegségéből, — mit. fájdalom, de a világsajtó 
egyátalán nem szeretett remélni. — azóta

s ez eléggé megnyugtató. De mentőeszközök­
kel nem birt s igy mindnyájok helyzete igen 
kínossá vált. Féltek tőle. hogy Tandy megta­
lál mozdulni fektében. — s akkor el van 
veszve.

— Még egyszer odakúszom a sziklafal 
széléhez, hogy megnézzem szerencsétlen bará­
tunkat, míg megmentését foganatositnók. Jöj­
jön ide, Sommers ur, s fogja meg jól lábaimat. 
Ha csak egy szikrányi reménye van Tandynak 
hogy megszabadulhat, akkor ö az az ember, 
ki legjobban fog utasíthatni bennünket, hogy 
miként mentsük meg. Most elismerem, hogy 
több esze van, mint kettőnknek összevéve.

Darby, közel a sziklafal széléhez, a földre 
vetette magát. Sommers odakúszott mellé, 
szintén lefeküdt, s erősen megfogta Darby lá­
bait. Aztán mindketten közelebb s közelebb 
csúsztatták magukat a sziklafal széléhez.

Darby eleinte nem látott semmit, mert nem 
volt eléggé kihajolva a mélység fölé.

— Szegény Tandy. — szólt — ha azóta, 
leesett. Sommers, fogja meg erősebben lá­
baimat.

Most féltestével függött a mélység fölött-
Ez volt ama pillanat, melyben a kapitány 

s kísérete a látcsőn át meglátták őket.

(Folyt, következik.)



egész arinel neki fordult a közvéleménynek s 
ujult erővel akarja halottaiból föltámaaztani 
népbuütó intézményeit.

Úgy tesz, mint a ki vesztét érzi.
Egész környezete jezsuitákból áll, kik 

nem szűnnek a már elmében is megzavart öreg 
embert folyton izgatni s újabb meg újabb tá­
madásra bírni a nem-katholikusok ellen.

Közelebb Európa két hatalmas államába, 
Angol és Erancziaországba röpültek szét a fe­
kete hollók hogy hirdessék az egyedül üdvö­
zítő hit igéit. Mit bánja a pápa aztán, hogy 
mily eszközökkel szereznek érvényt csábszava- 
flröák. Ő csak abból Ítél, hány üdvirat, hány 
bizalmi memorandum s mennyi péterfillér foly 
be az apró szentek kaszszájába.

Képes a pápa még nagyobb dolgokra is. 
Kikel az egyes állomok törvényei, az egyes or­
szágok fejedelmeinek tetszvényjoga ellen. 
Teljes elbizakodással küldözi szét _ rendeletéit 
az egész világ katholikus egyház főnökeihez s 
megparancsolja nekik, hogy rendeletéit a szó­
székről kihirdessék a népnek.

S a főpapok közt akad elég talpnyalo s 
elég hazafiatlan. ki daczára hona törvényeinek, 
elég merész a pápának engedelmeskedni.

De ez nem lesz igy mindig.
Az idő halad; a kor kérlelhetlenül meg­

kívánja, hogv lépést tartson az emberiség az 
idő szellemével, de ép úgy el is gázolja kér­
lelhetlenül azokat, kik botorul elébe mernek 
állani a feltartóztathatlan korszellemnek, a 
haladásnak. . .

Ezért fekszik ma porban a papai
tiara...

Ily körülmények közt hogy tekintsük a 
római bukott kisisten kapkodásait elrepülő ha­
talma után ? . .

Uy körülmények közt csak mulattató ko 
médiának vehetjük ő szentsége újabban vi­
selt dolgait.

Ö él. mozog... de a világ nem veszi
észre.

Ő elbukott, minden hatalmával együtt 
a porban hever — s a korszellem elrepül fö­
lötte

E g v k a t h o 1 i k u s.

— Egyházi ügy. Az ágost evangélikusok 
— nov. ó-én tartottak egyetemes közgyűlést 
a fővárosban, Prónay Gábor br. elnöklete alatt, 
A gyűlés legérdekesebb tárgyát azon petitió 
képezte, mely az országgyűléshez fog benyuj- 
tatni a végből, — hogy a vallásszabadság 
törvénye a gyakorlatban is életben lépjen. — 
Gedulv Lajos szól a katb. főpapság túlkapásai­
ról, s hogy téritvényeket csikarnak ki, más 
vallásuakat keresztelnek meg. s kéri a gyűlést, 
hogy szólítsa föl a minisztériumot arra, hogy 
a törvénynek e túlkapásokkal szemben érvényt 
•szerezzen.

VJDOXSAUOK.
A mai városi közgyűlés nevezetesebb 

tárgyai voltak: a reáliskola felállításáért a 
a vallás, és közoktatásügyi, miniszter a városi 
hatóság irányában elismerését fejezi ki; egyút­
tal pedig tudatván, — hogy a debreczeni ke­
reskedelmi iskolának 2500 ft. évi segélyt utal­
ványozott, felhívja a várost, hogy ez iskola 
segélyezéséhez is járuljon ; a miniszteri leirat 
•-zen része küldöttségnek adatott ki véleményre. 
Ugyancsak a íöreá'iskola ügyében a 15-ös kül­
döttség jelentését beterjesztvén, eljárása hely- 
behagyatott: fgyszermind felügyelő bizottság 
-. !:»s/t '-tt zell'"ti és anyagi teendők intézé­
sére. a bizottság tagjaiul elválasztattak : Kovács 
Lajos polgármester elnöklete alatt: Barcsai 
István tanácsnok. K. Tóth Mihály. Gelenczey 
Pál. Komlósi Imre. Sápi Sámuel. Steinfeld An­
tal. Kökényes! Imre, és Armós Bálint. E kül­
döttség állandó tagja Tóth József igazgatóta­
nár is. A föreáliskoláról és szervezetéről szóló 
iratok felterjesztetnek a minisztériumhoz 
:skola nyilvánossági jógáinál; megadása

Van tehát a reáliskolában 140 növendék, ebből 
debreczeni születésű 95. Itt a számok be­
szélnek. Kommentárt nem Írunk hozzá.

* Színház. Holnap nem tartatik előadás 
a színházban. Holnapután, szombaton előadatik: 
„A völgy lilioma.“ E jó darabot ajánlhat­
juk a közönség figyelmébe.

A helybeli ref. egyház költségén ké­
szült ruhák és csizmák holnap f. hó 7. reggeli 
8 órától kezdve fognak az illető bizottság által 
előbb szigorú bírálat alá vétetve az érdeklett 
49 fi és 33 lány iskolai árva gyermek ré­
szére kiosztatni. Debreczen, 1873. november 6. 
Varga Lajos, társ. bízott, elnök.

* Kinevezés. (A mai hivatalos lapból.) Ö 
cs. és apostoli kir. felsége f. évi okt. hó 11 -én 
kelt legfelsőbb elhatározásával T o r m a y Béla 
debreczeni gazd. intézeti igazgatót 
és okleveles állatorvost, a pesti állat-gyógyin- 

Itézetnél újon rendszeresített állattenyésztési 
■tanszékre rendes tanárrá legkegyelmesebben 
I kinevezni méltóztatott.

* Ismét csőd. Tegnap délután Stegmül- 
1 e r Sándor jó hitelű vaskereskedőnél egyik 
vidéki hitelezője biztosítási végrehajtást akart 
foganatosíttatni; ennek folytán a nevezett ezég 
azonnal beadta csődkérvényét a törvényszékhez, 
hogy többi hitelezője előtt a foglaltató elsőséget 
ne nyerjen; a csőd azonnal el is rendeltetett: 
s igy a már tettleg megkezdett foglalás érvény­
telenné lön. — Úgy látszik, hogy e járvány 
folyvást terjed, kivált ha a hitelezők oly adó­
saikat is azonnali készpénzfizetésre szorítják, 
kiknek van elég vagyonuk, de az átalános pénz­
hiány miatt nem fizethetik rögtön tartozásai­
kat. — Ideje volna, ha e válságon a kormány 
valahára segítene; mert igy az iparnak s ke­
reskedésnek tönkre kell lenni s az ország hitele 
semmivé lesz!

Rónai Gyula, drámai társulatunknak e 
legkedvesebb tagja, mint halljuk, ismét beteg. 
Már tegnap is gyengélkedő állapotban játszotta 
le kedélyes szerepét. No de igy van az; a 
színésznek akkor isjmulattatni kell. midőn lelke 
a legfájóbb érzelmekkel van telve.

* Az iparegyesületi takarék és hitelinté­
zet hátra maradt részvényesei, mint halljuk, 
meglehetősen sietnek befizetéseikkel. Helyesen. 
Ezt csak saját érdekekben teszik. Ez intézet 
vezetőiben elég biztosíték van arra, hogy a 
részvényesek bizalommal viseltessenek az intézet 
iránt.

* A felnőttek oktatása ügyében, melyről 
a „Debreczen“ tegnapi számában említés és 
óhajtás tétetett, nyilváníthatom, hogy már e 
tárgyban folyó november hó 3-dikán a reálta­
noda! és gymnasium! tanárok által értekezlet 
tartatván, átalánosan következő megállapodás 
jött létre: Előadást fognak tartani Kiss Rezső 
reáltanoda! tanár 1) A magyar helyesírás és 
fogalmazás alapelveiről, különös tekintettel a 
magyar nyelvet disztelenitő germanismusokra, 
(hetenként két órán). 2) Polgári ügyiratok szer­
kesztéséről (hetenként két órán) 3) A magyar 
irodalom négy korszakáról főbb vonásokban s 
ezután: „Debreczen irói“-ról a legrégibb kor­
tól napjainkig, különös tekintettel a történeti 
korrajzra, a nemzet politikai életére s a mü­
vek szvptani méltatására (hetenként két órán. 
Saróy Pál reáltanoda! tanár: Magyarország tör­
ténetéből a legrégibb kortól a mohácsi vészig, 
különös tekintettel a nemzet mivelődésére s 
alkotmányos életünk fejlődésére (hetenként két 
óra). Díváid József reáltanodái tanár: A csil­
lagászati és természettani földrajz rövid ismer­
tetéséből (hetenként két órán). Papp József 
reáltanoda! tanár: A számtan elemeiről, külö­
nös tekintettel a közép néposztály igényeire 
(belenként 2 órán). Kovács János gymnasium!

mejnap, 
a. két

ritandók. A 116. sz. vegyes vonat reggeli 4 Nyelvismerők előtt tudvalevő do jsy
óra 35 perczkor indult Királyházáról Szatmári az időviszonyok gyakran térbeliekkel j 
felé, és Százfalu közelében egy a setéiben nek ki. — így jelenti a tege v®67 .r6? , ,
észre nem vett szarvasmarhát gázolt el részt (postibus, hinter);tegnap tehát j 
a mozdony. — A vonat rögtön megállóit, a'napot, oly napot, mely a mainak nata g 
mozdony után levő harmadik, sóval rakott te-jván. A minap ezen alakjai megnap. 
bérkocsi a vágánynyból kiugrott és némi sérü-' mennap, minnap még érthetőbbe teszi 
lést szenvedi, de ezen kívül semmi baleset: szó közti azonosságot, 
nem történt. A kisiklottt kocsinak visszaérné-1 
lése után a vonat tovább folytatta útját, s aj 
közlekedés semmi más fennakadást nem szen­
vedi.

* Debreczen vároeát is érdekelni fogja a! 
hir, hogy Váradi Gábor országgyűlési képvi-| 
selő egy miniszterrel történt beszélgetése foly-j 
tán jelzi, miszerint „a városi főispánok! 
felett már is kimondatott a halálos Ítélet.“ i 
Átalában véve, a főispánok ellen kormánykő-1 

Mi részünkről

mely esetben az ipar azt előhb-utíb ki 
j bányászni és a magyar gazda-közöíiaég hyL 
j köszönettel adózand a földtani társulataik

1873, V. évtolyj

Fővárosi értesítő.
** A szellemidézők jó kedvét a 

sajtóper kudarcza — melyet nem rég lapunk­
ban is megemlitők b mely a hires szellemidezo 
rovására folyt le — épen nem hütötte le, sőt 
inkább azóta még erősebben mozognak. Leg- 
közelebb is — mint a „L. C.“ Írja — összejö- 

, . - u. „-vételt tartottak a Vesselényi-utczában a 19.
rokben sok a panasz. Mi részünkről nem a alatt lev6 szeiiem-tonyán, hol tizennégyen
főispán elmozdítását hanem a városi fóis-;. , k Ez alkalommal Humboldtnak és 
pánsag: mint intézmény eltóri&ét s^jízent Istvto királynak, a szellemvilágból ép 
máztuk eleitől fogva; nézetünk most mar a:most érkezett levei’ej olvastattak fel, egyszers­

mind egy grönlandi szellem beszédét is szeren-kormány körében is kezd gyökeret verni. A meg­
térés soha sem késő.

* A kollégium nehány ablakát a múlt éj­
jel betörte valami izgága csavargó, oktalan jó 
kedvéből; rajta is vesztett, becsipték s pár na­
pig kijózanodhatik.

* A honvédeket, kik szabadságon vannak,

cséjök volt hallani, kár azonban, hogy egyikök 
sem értette meg. Úgy látszik egyébiránt, hogy 
e szellemekkel társalgó spiritisták sem külön­
bek a többi földi halandóknál, ha fizetésről 
van szó. Legalább ezt bizonyítja azon körül-

. „n„nA,\meny, hogy több tagot ki kellett törülni, mivel
figyelmeztetjük, hogy jovo vasarnap e„* *«;»££• nem akarták a túlvilág! látványhoz a belépti

or vagyis a tagsági dijat lefizetni. Egyik pedig 
kemény megrovásban részesült, mert a szellem 
beszéde alatt elnevette magát.

** Az evang. egyház egyetemes gyű­
lése most vette kezdetét Budapesten.

** A nemzeti színház pénztárába 
j múlt október hóban 5455 írttal folyt be több mint- __u ' „1.*. __ 1----A----------- no AAA fV~.il tskV

zési pótszemle tartatik, délután 3 
a Komáromiháznál czeglédutczán. Erre annyi- 
valinkább felhívjuk az illetők figyelmét, mivel 
ez évben ekkor utósó pótszemle lesz; a meg 
nem jelenők mulasztásuk következményeit az­
tán maguknak tulajnonithatják.

* Közlekedési ügy. Folyó évi november
16-ától kezdve a tiszavidéki és az arad — te-1 nm]t t;v; októberben. Összesen 28.000 ftnál több 
mesvan vasutak vonalam egy uj menetterv: 
lépend életbe, — mely szerint az eddigi ren- J : 
des személyszállító vonatokon kívül egyrészt
Debreczen ésCzegléd, másrészt Arad 
és Czegléd között, naponta még t e- 
hervonatok is fognak közlekedni, me­
lyeken a IH-ad és IV-ed osztályban utazók is 
szállitatnak. Az üzleti igazgató.

* Nagyobb mérvű botrány követtetett el 
a múlt éjjel darabosutezán; a bortól megoko­
sodott nehány ifjú betört egy házhoz, s ott a 
legnagyobb garázdaságot vitték végbe „nagy“ 
fővel.

* Wodern életmód. Mostanában több oly 
eset fordult elő, hogy a cseládféle személyek 
egyik-másik úrnő nevében mennek a kereske­
désekbe — hitelre vásárolni. Az urnö persze 
csak akkor értesül erről, midőn fizetni kellene 
az általa soha nem látott tárgyakért. Jó lesz 
az ilyenek iránt a kereskedőknek óvatosságét 
gyakorolni.

* Füvészkertutczáról érdekes esetről tu­
dósítanak benünket. Ott egy özvegy aszony 
ellen foganatosítást rendeltek el közelebb, s 
azt végrehajtok azonnal, az illetőnek elvitték 
tüzes kemenezéjét és kis leánya nyakából pe­
dig a kendőt akasztották ki. Ügy látszik ebből, 
hogy Kerkápoly huszárjainak még Debreczen- 
ben' is akadnak követői — a humanitásban.

Magyar tudományos aka­
démia.

széptudományi osztály

**Anemzetitornaegylet tegnap ün­
nepeié meg 10 évi fennállása jubilaeumát.

— Nyelvészet és 
ülése november 3-án. —

P u 1 s z k y Ferencz Janus 1‘anroniusnak 
egy 1467-böl keltezett levelét közli. E levél 
magyarázatára közlő elmondja, hogy akkoriban

____________ „tudós“ ember az volt, aki helyesen irt és be-
tanár: Népszerű előadásokat az állattanból be-ászéit s bogy a két ember közt folyt levelezés
lenként két órán). Dr. Zelizy Dániel reáltano­
da! tanár 1) Népszerű előadásokat tart a vegy­
tanból (hetenként két órán). 2. Népszerű előa­
dásokat a természettanból. Az előadások na­
ponként esteli 7—9-ig és igy naponként 2 órán 
és vasárnap d. u. 2 4-ig fognak tartatni, — 

az. mely tárgyból, mely nap, mely órán s melyik 
és ki-! tanár által ? később fog közzé tétetni, valamint 

hirdetése iránt. — Utczabiztosul Fehér Fér-1 az is. hogy a leendő hallgatók hol jelentkez- 
dinánd. rendű:biztosul Székely János, irno-jzenek. Az előadások kezdete folyó november 
kul Versei Károly választattak. - Bejelen-i 16-dik vagy 17-dikcre véleményeztetett. Deb- 
tettett. hogy Komlósi Imre lemondása folytán,1 reczen, 1873. novemb. fi. Tóth József, reá.ta- 
a fegyelmi bizottság elnökéül Sápi Sámuel vá- nodal igazgató.
laszrati.tt meg. Végre az igazoló bizottság a * Katonáknak. A városházánál a rendör- 
jövö évre megalakittatott. j ség szobájában egy csomó katonanyakkendő vau

' A városi főreáliskola eddig megnyílta- letéve; e csomag egy polgárháznál elrejtve lá­
tott négy osztályában a tanulók létszáma kö- láltaiott u háztulajdonos által. A tulajdonos 
vetkező: az 1. osztályban: 54, ebből 40 deb-j onnan elviheti.
reczeni születésű; a II. osztályban: 32, debre-! * A magyar északkeleti vasúton október 
czeni 21; a HL osztályban: 34. ebből debre-; 30-án történt balesetről a ..Debreczen“ nvo- 
czeni 26: a IV. osztályban: 20, debreczeni 8. mán szétterjedt hírek a következő tényre szó-1 séget jelez.

szintén a klaszsziczitás negélye volt.
Budenz József r. tag a „Tegnap és mi­

napiról értekezett. E szavak eredetét illetőleg 
eddig az volt a nézet, hogy a töröktatár, tűn 
(diin) gyökkel rokon s igy azt jelenti, eme 
na]), minap. Értekező megkísérti e szavak uj 
felfogását.

Az ő magyarázata szerint tegnap és más­
nap teljesen synonimok s alkatrészeikben is 
egészen megegyeznek. Mi először is a tegnapot! ezentuli tudományos, kirándulásai alkalmával

Belföldi hírek.
Somogybán a tüzesetek szaporod­

nak. Többnyire szándékos gyújtásból származ­
nak a tüzek.

Megszökött a szegedi vártömlöcz- 
ből Bálint György és Szalma Pál; mindketten 
hires betyárok. Makón azonban ismét elfogták 
s most újra börtönbe ülnek.

*** A nyíregyházai polgárokból ala­
kult népgyülés a következő határozati javasla­
tot fogadta el: Az egybegyült közpolgárok mé­
lyen sajnálják, hogy az ország pénzügyi hely­
zete kedvezőtlen állapotban, pénzügye zavarban 
van; sajnálják, hogy egy virágzó hazai gyár- 
és kézműipar megteremtésére, mely a nemzeti 
jólét és gazdagság s ekkép az adóképesség 
emelésének egyik lényeges tényezője lehetne, a 
kormány úgy a törvényhozás eddig vajmi ke­
veset, azon czélra pedig, hogy a hazai iparnak 
olcsó töke álljon rendelkezésére, épen semmit 
sem tett s történik mindez akkor, midőn az 
ipar körébe eső állami felszerelések, osztrák 
kézben van; abbeli meggyőződésüket fejezik ki, 
mikép egy nemzeti alapon álló hazai jegybank 
megállapítása a törvényhozási teendők legelső 
sorában áll.

KÖZGAZDASÁG.
A békésmegyei gazdasági 

egylet nyílt felhívást intézett amagyarföl ti­
tán i társulathoz, melyben annak fi­
gyelmét felhívja Magyarország földmüipara ér­
dekében, a sok költséggel egvbekötött állat; 
trágyának hazai ásvány és bá. termékekkel 
pótolhatása tárgyában kutatások eszközlésére. 
Miután azt külföldről beszerezni nagyon sokba 
kerülne, itt a hazában kellene azt feltalálnunk; 
ennek pedig kipuhatolása. kikutatása egyedül a 
magyar földtani társulat hivatása lehet.

Minélfogva a fentirt gazdasági egylet, 
mint hazánk fóldmivelési érdekeinek egyik 
hivatott szószólója hazafias bizalommal felhívja 
a magyar földtani társulatot., szíveskedjék

Felelős szerkesztő « kiadótolejdoBi-»;

OLÁH KÁROLY.

Fömunkatárs:

SZATMÁRI KÁROLY.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir, törvényszék, mint telek- 

könyvi hatóság által közhírre tétetik, miszerint! 
felperes Weisz József részére Kadar Jánostól 
100 aft tőke s járálékai erejéig lefoglalt mg,,, 
lanság n. m. a debreczeni 816. számaÁjkönyebea 
lefoglalt csapóutcza. 495. számú ház. és 2 hold 
700 négysz. öl külső földnek alperes! n)<.t0 8 
1000. aftra becsült fele rézse, a megkísérel el-ö 
árverésen el nem kelvén, a kitűzött jiásodnt ár­
verési határidőben u. m. folyó évi november 24- 
kén d. u. 3 órakor a telekkönyvi irodában kikül­
dött végrehajtó Vetései Mihály által megártandó 
árverésen szükség esetére becsáron áléi is el for 
adatni. k

Kikiáltási ar a becsérték, melynek 10° -a. 
vagyis 100 af; a venni szándékozók -Ital kikül­
dött arvereiő kezéhez bánatpénzül leteendő

A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig a. 
leütástől számítva 1—2 és 3 hónap alatt esedé­
kes 6% kamatával fentirt telekkönyvi hatóságnál 
lefizetendő; a bánatpénz az utó;-ó részletbe te- 
dalik.

A többi teltételek a kiküldöttnél, és a te- 
lekhivatalban megtekinthetők.

Keit Debreczeube., a kir. tórvénvszék 
mint telekkönyvi hatóságnak 1873. oktéb'r 31 -#» 
tartott üléséből

Bohizn Jóvsef,
671 1 — 3 aljegyvő.

Arlejtési hirdetés.
A városi közkórházbeü betegeknek, 

továbbá a város kapitányi hivatal fe- 
gyenczeinek 1874-dik évi január 
1-töl ugyanazon év deczember 31-ig- 
főtt meleg étel és kenyérreli ellátását il­
letőleg leendő élelmezési vállalatokra 
nézve a városi tekintetes tanács TnM/1B,„ 
sz. alatti végzése értelmében árlejtések 
megtartása rendeltetvén el: érdekeltek 
ezennel felbivatnak. miszerint a fentirt 
vállalatokra nézve folyó 1873. évi no­
vember hó 13-kán d. u. 3 órakor 
a városházi kis tanácsteremben megtar­
tandó nyilvános árlejtésen kellő bánat­
pénzzel egviitt pontosan megjelenni szi- 
veskedjet, k.

Az árlejtési leitételek addig is a vá­
ros számvevő ;.. italánál, a hí. "alos órák­
ban bármikor megtekinthető.

Debreczen. 1873. nov. i>.

670 1—3
Poroszlay László.

kiküldött tanácsnok.

illeti, régibb nyelvemlékekben s tájszólásokban 
ilyen variánsai találhatók: tejelt, legét, tege- 
ten. tegetlen, tege, tegént. A tegént egy a te-

mezőgazdaságunk gyakorlati igényeire nézve nagy 
horderejű kutatásokat eszközölni,valamint annak 
kipuhatolására is hogy hazánk mely vidékén létez-

gét-tel. az orrhangu n betű úgy maradván ki: nek oly ásványnemek, melyek készített vagy 
belőle, mint az ismentből. melyet ismét-nek mon-, készitetlen állapotban trágyaszerekül használha- 
dtmk. A legét szintén úgy tekinthető mint rago-! tök V Ha ugyan-e társulat vagy maga, vagy vá­
zolt alaka a tege-nak. A meg tudvalevőleg gyak- j lamely vegykémlő intézet által egyszersmind 
ran jön elő régi nyelvemlékekben mig e alak- azt is meghatározná, mily arányban álló trá- 
ban s fogalmilag találkozik a megé-mögé név-igya értékű vegyegmek felaltatnak ez ásványok-
utókkal s a magyar múltban teljes bevégzett-' ban, azzal a gazdaközönségnek szintén nagybe­

csű szolgálatot teendne.

Eladó birtok,
Debreczenhez 2 órányira 

egy 590 holdat tevő tagositott 
birtok eladó.— Értekezhetni 
Medve Kálmán ügyvéddel 
Debreczenben.

672 1—3
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Gazdag választék: ] ŐSZ« síeli öltönyök 1 Gazdag választék:
12—23 Írtig 1

!Chiffon ingek.jj ■ Flyern es nemez ;j<Ä
\ KÁT. APÓK,

k,jj férfi dífatíerem 1;; 1 riyakkendok,
Czeglédutcza 2. sz. a.

a n. é. közönségnek | Va!odl franczia 
következő ezikkeket: keztyuk,

Illatszerek, é*
I®

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszék folyó évi 

jauiu-ziu- 19-kéc 11.2.3—.1 225—11,238. és 
11 240. V. számok alatt kelt végzései által, 
Györiíy Kiroiy ilien Czeizing Gusztáv s 

I többek javára összesen 3058 írt 91 kr s járulékai 
. rejéig biztosítási végrehajtás folytán lefoglalt

• IŐ8") Irt 44 . rra becsült fűszer áru czik-
• k e k, b o 1 t 1) e 1 i felszerelvénvek, 

as inuósagok 15,848— 15.849—15,850 V.
I szám ab.tt keit végzések következtében ei idan-
• 'tök, m- lyekuek hatvauutcza szegleten Gvőiffy 
!Kiroiy volt fűszer boltjában leendő eszközlésére 
!hai;.>időül folyó évi november hó 19-ke 
is azt követő napjának reggeli 9 órája kttüzetik, 
j melybe» a venni szándékozók ezennel oly meg- 
(jegyzéssel hivatnak meg, hogy az említett füszer- 
i áruk s más ingóságok emez árverésen szükse»
esetében, i .-csáron is alól készpénz fizetés mel- 

! ie'i. ctadaíüi fognak.

L<*ii ingek

Ruinbunn iiiti
Oxford ingek

Karton és
Cre on ingek

Mindennemű téli
ingek és nadrágok.

Vidékiideki rendelményekl Téjj kal)átok & köpenyek
lilám íel lm llett I ___01 fi'

gyorsan‘ütközői tétnél* I *1 CA lIllíT.

Al i n d e n n e m ü 

utieszközöic.

m

Eladó ingóságok.
Alulírott, mint a „Fehérló“ vendéglő haszonbér­

lője, tiszteié Ltel tudatom, hogy ez évi deczember hó 31-kén 
bérlési időm letelvén, — innen elköltözendő — mindennemű 
felszereléshez kívántatott ingóságaimat,mától fogva — sza­
badkézből — eladni szándékozom s azokat együtt vagy 
részletekben vásárlóknak jutányos ár mellett általbocsátom.

Debreczen, november 1. 1873.

662 Frohner Bernát.

Dcbri-czcnbeu, 187 .. nov. 2.

Vetéssy Mihály.
hir. végrehajtó. I

Hirdetés.
Folyó november hó 9-kéu az 

az vasárnap reggeli 10 órakor, 
az ökörjárás teli legeltetésre árve-

vendéglős.

(résen kilógván adatni, erre a bérletit 
i akarók a városgazdái hivatalhoz meg- 
! hivatnak.

674 1 — 2
Csáky Gergely,

tanácsnok.

Debreczen, 1873.jjnvom. a réazv. társ. könyvnyomdájában.

Előfizetési árak:
Helyben e* postán küldi <

Egvévre 10 írt— kr. évre2frtl 
Fél évre 5 „ — „ Egyes szám |
Előfizetési pénz s minden közien 
Főpiac: Vectey-hnz földi
a szerkesztőségbe bérmentve kuldty

Flöfizcthdni helyben
TelegdiK. La jós kónyvkel 
désében a a szerkeaztö-'-jn-i — Érv 

a postahivatalok utján.

Deczember masot
— Egyéni nézet. 

Némi borzalommal nyu 
hoz. midőn le kellett Írni anj 
deczember második a.l 

Ha oly államban élnél! 
egyén szabadon nv; atkozhaj 
volna nehéz feladatunk. De 
kell. hogy az őszinte nyilat 
bajt hozhat fejünkre.

Távolról sem akarunk ; 
olvastatni. Beszélünk igazán.

Csaknem egyedül áll 
— legal.,hb a sajtóban — a zj 
tünkkel, hogy a de 
másodikát a magyar 
nek nincs oka. nincs jl 
U n n e p e i n i.

Mi erre nézve már rövtő 
dók nézetünket, azonban ugl 
észre, hogy az ország több vij 
indult a mozgalom arra nézv 
országban ünnepélyt rendezzl 
2-kán, mint Ferencz József 
rálv" uralkodásának negyed 
fordulati napján.

Tiltakozunk — mint a raj 
polgárai — e szándék jogosulj 

Ha nem emlegetjük isi 
tudja, mik történtek emez! 
nap.“ 1848. decz. 2-tól — li 

Első sorban feltűnnek 
tanuk dicső alakjai. < Mt ran 
gyár minisztérium elnöke. < i| 
más. a ki szerette hazáját, 
nia kellett. Jól tudja mindenl 
magvar idegen volt aakor sajl 

Szerettünk volna — légi 
vános megbeszélés terén 
fátvolt vetni. De megkezdte 
gP.ttV: a „13 vértanú“ kivé]] 
Ivén. Az aradi vértanuk emit 
felállítása czé.jabúl alakult 
nöke, Atzél Péter volt az i 
me^ünuepeFetni kivárna az 
melyen a törvénytelen uralj 
ban életbe lépett Azután Ef 
gye főispána követte ez ind 
terjesztésében a példát. Mi 
Paukovics munkácsi püspöki 
ját szavai szerint — „a vei 
nvek élénk emlékezetétől 
felhívja a papokat, hogy -tj 
és ünnepélyességgel isteni tií 
sanak. s a nagy számmal! 
lendö híveket a nap jel ej 
röl felvilágosítsák.“

Óh de, ha e nap J i 
o-éröl igazán felvilágosl 
pet: akkor bajosan ünnepeli 
díszben.“ _ i ,

Ha mi deczember 2-kd 
pelnök: akkor törvényesnél^ 
a Bach és Schmerlingféle 
ekkor nem volna a i,7-dikj 
nr.k scmrrá jelentősége.

Törvényellenes eljárás i 
2-kának megünneplése. S 
felfogásunk szerint tiltal 
nak a kormánynak, mely tj 
g y a V n a k nevezi.

TARCZ]
J É S Z I. A

— Regén j
Irta a „Rockinghai 

Fordított). Kompolthj

Első hotel- — ///
J0-;k f-!vtatá|

— Darby, Darby ! Hang 
alic hallható kialtá- ;oulrui - 
borzadt e hang hallattára. 
haldokló hang volt ez.

— Fogjon meg engem 
mers. — szolt Darby társa 
nem tarthatom magamat. L: 
mélység fölött vagy,,»

F.z utósó vakmerő tettl 
mazva. Darby meglátta landy|

A sziklafalnak egy alig 
dalpárkányzatán, szédületes _ti 
kütit a szerencsétlen ifjú: féli^ 
rabokkal.

— Ab. Sommers, — 
jesen Darby — most tisztán 
van Tandy. Iszonya ágy ez »I 
nek. mint Tandy; csupa kova 
De ö. úgy látszik, nem unta | 
k bőibe;; ha vsán ’ dtt


